

# 李贞发乐为村民干实事

——记太湖县北中镇花冲村党支部书记舒家明

一心为了村美民富

“只要当一天人大代表和村干，我就要做一天人大代表和村干该做的事情。这样才对得起一张张充满信任的选票。”太湖县北中镇花冲村党支部书记舒家明说，他会始终坚持“服务选民零距离，选民办事零障碍”，让群众放心和满意。近年来，花冲村在舒家明的带领下，被评为“安徽省美丽乡村重点示范村”“省级森林村庄”“安庆市五个好村党组织标兵”，他个人也被评为“县优秀人大代表”“安徽省优秀村党组织书记”“安庆市劳动模范”。

舒家明所在的花冲村辖村民小组13个，农户705户，总人口2436人，耕地面积1143亩，山场面积8180亩。为了更好地实现农民增收，打赢脱贫攻坚战，4年前，在舒家明的协调下，通过召开村民代表大会，采取竞拍的方式，重新把过去承包给私人的花冲茶场收回给集体。他通过成立村级集体合作社，将花冲茶场打造成扶贫车间和农业生态科技示范园。如今，贫困户在示范园里打工，有土地流转费、务工费、入股分红三份收入做保障，收入比以前翻了好几倍。同时，还壮大了村级集体经济，2019年村级集体经济达到了30万元。

近年来，舒家明通过引进外地企业投资和利用家乡致富能人回乡创业，新发展香榧178亩、白茶400亩、山核桃200亩、油茶1380亩，不仅消灭了荒山，还变废为宝，让绿水青山变金山银山。目前，与浙江安吉合作的白茶加工厂正在新建，村级集体经济明年有望翻番。

“2019年，我们村被评为‘安徽省美丽乡村建设重点示范村’，今年人居环境整治，我们更不遗余力地干好。”舒家明说。在镇里组织人大代表视察调研人居环境整治中，花冲村自费购置了600多个垃圾桶，每户一个。村干部带头治理卫生，村民自发去拾垃圾、扫马路。截至目前，全村新修河堤2.5公里，铺设人畜饮水管线1650米，改水改厕300口，拆除废弃房屋80户398间，实施退宅还耕150亩，清理生活垃圾270吨。为此，舒家明在全镇人居环境整治视察中做经验交流发言。人们从数据中就能看出，花冲村不仅是真抓实干，而且人居环境面貌真的发生了改变，是值得全镇学习和推广。

作为一名人大代表和村干部，舒家明最关心的事就是村民的事，只要村民来找他办事，他都会立刻放下手中的事，帮村民先解决困难，从未拖拉推诿。“他们信任我才会找我，我一定要把事情办好，才能不辜负这份信任。”舒家明把村民的事当成自己的事，他每年要为村民代理办理身份证、户口簿等证件100余件。国庆期间，在开展“不忘初心，牢记使命”主题教育中，他积极参加村志愿者活动，带头捐款捐物，进村入户，访贫问苦，虚心听取群众意见。他还把县委组织部发给的2000元现金，全部发到了村部分贫困户手中。今年五月份，在一起村民交通事故赔偿协商调解中，他依法依规调解，从早上到下午他一直坚持调解，最后双方签字同意调解意见，自己还为陈发旺垫付了赔偿款5000元。像这样的事例，舒家明每年都要调解大小民事纠纷20多起，一次次化干戈为玉帛，真正实现了矛盾纠纷“大事不出村、小事不出组”的工作目标。

通讯员 吴承钱

世纪六七十年代修建的六口池塘。数十年过去了，池塘淤积严重，蓄水量急剧减少，水质不断恶化，塘堤渗漏严重，雨水围不住，靠塘灌溉的田地难以得到保证。李贞发看在眼里，急在心里。去年怀宁县农田水利“最后一公里”项目的实施，李贞发看到了希望，他先后数次组织受益农户开展讨论，自己带头捐款1万元做前期启动资金，将六口池塘全部上报加固、清淤、扩容。在他的宣传和带动下，农户纷纷集资，顺利完成资金的筹集，工程如期完工，在今年的抗旱中发挥了作用。

通讯员 檀志扬 汪范彪



按理说，李贞发把水先引向自己承包的农田，一点也不过分，看着焦急的农户，他放弃了优先灌溉权，让水先浇其他种粮大户的田，还有一些散种的农户，虽然没有出工出力，也优先得到灌溉。有人说他傻，他却说：“灌溉总有先后，我田地多一时半时也灌溉不完，等把自己承包的田浇完，他们承包的田地会受旱的，只要拦河堰在，都能浇得上水，不急这一时。”第一天，水没流到他种植的农田……第五天，水刚流到他承包的农田，拦河堰却溃堤了……在抗旱的日日夜夜里，他先后三次出钱筑拦河堰，投入3万多元。天灾面前，李贞发带领全村农户抗旱夺取又一个丰收年，粮食产量提高，只是他家仍有几十亩田因旱减产。

汪大屋地处丘陵地带，水源靠上

共产党员李贞发是怀宁县人大代表、种粮大户。在大旱面前，他带头抗旱，保住了上千亩良田；在困难面前，他挺身而出，出资、出力为群众解难……

今年6月份以来，怀宁县遭遇了最严峻的旱灾，河流断流，水塘干涸，土地干枯开裂。平山镇范祠村几千亩良田面临绝收的危险，在这危急时刻，45岁的村民李贞发挺身而出，组织群众开展生产自救，寻找灌溉水，解决了千亩稻田灌溉之急。

7月份正是水稻拔节孕穗期，急需浇水。在平山镇范祠村召开的种粮大户会议上，大部分的种粮户存在侥幸心理，说再等一等，也许过几天会下雨。“不行，不能等。”种粮大户李贞发说：“稻田等不得，我们要未雨绸缪，现在就要筑拦河堰，把皖水通过抗旱站送到田头，

## 白帽计生温暖人心



近日，岳西县白帽镇在“敬老月”活动中，对计生特扶家庭开展慰问活动，送慰问金和慰问品，并建立帮扶制度，为计生特扶对象家庭提供生活帮扶、困难救助和情感寄托等全方位服务。今年以来，该镇持续加大对计生特扶家庭的关爱力度，为计生特扶对象办理“计划生育特别扶助家庭综合保险”，提升计生特扶家庭抗风险的能力；组织计生特扶对象到镇卫生院免费体检，做到有病早治、无病预防，提高计生特扶家庭成员生活质量；组织镇村计生协会会员、志愿者、村计生干部组成志愿者服务队服务于计生特困家庭。

通讯员 汪为勤 汪从权 摄

## 社区文艺丰富多彩



10月30日，迎江区龙狮桥乡红旗社区在新河小区文化广场举办了首届龙狮桥乡缘梦节系列活动红旗站暨“心手相连 情系红旗”文艺汇演活动。此次文艺汇演活动由社区居民自编自导自演，参加演出的所有人员均为社区内单位代表、社区工作人员以及辖区居民。整场表演节目内容丰富，形式多样，展示了社区群众齐心协力共同建设文明和谐幸福美丽的家园的信心。

通讯员 祖玲 摄

## 冶溪镇实施国家免费孕前优生优育健康检查全覆盖

本报讯 截至9月底，岳西县冶溪镇参加免费孕前优生健康检查的育龄夫妇159对，查体率为100%，真正做到了参检人员全覆盖。

国家免费孕前优生健康检查是一项涉及千家万户、造福子孙后代的民生工程 and 德政工程，要求做到宣传、服务、跟踪三个到位，让所有待孕育龄群众都要参与到免费孕前优生健康检查中来，筑牢出生人口质量第一道防线，让每个家庭都能生育健康聪明的孩子。该镇计生办工作人员分包至各村进行督促、督查，让每对符合生育政策的计划怀孕夫妇都能够及时享受到国家免费孕前优生健康检查项目。同时，利用各村计生宣传栏、宣传板、QQ群、微信群等广泛开展免费孕前优生健康检查项目宣

传，深入浅出地向大家讲解如何预防和减少缺陷的发生，并倡导育龄妇女要主动接受孕前咨询指导，让所有符合生育政策的计划怀孕夫妇都能够知晓优生健康检查的必要性和重要性，提高她们树立优生优育的思想意识和参加健康检查的积极性，促进免费孕前优生健康检查工作的顺利开展。该镇还对已经参检后的目标对象，及时落实反馈，告知目标人群检查结果，并造册登记提供后续的优生咨询、随访服务。被评估为高风险人群的，由专业技术人员对其进行“一对一”或“面对面”地指导服务，并提供更为专业的检查、治疗或转诊服务，力争做到及时化解风险，降低缺陷儿的出生率。（通讯员 余韵）

## 秀山乡栏坝社区环境整治实干有效

本报讯 今年以来，怀宁县秀山乡栏坝社区童闸居民组以推进农村人居环境综合整治为突破口，以设施完善、交通便利、村容整洁、乡风文明为整治方向，不断推进农村美化、绿化、硬化、亮化、净化。

该社区聚焦群众幸福指数提升，本着“乡财政补一点、村集体出一点、群众凑一点、乡贤人才捐一点”的原则，累计投资40万元，对农村人居环境进行整体改造提升，组内道路全部实现硬化、亮化、绿化，规划建设休闲广场一

处，安装路灯20盏。农村人居环境整治工作开展以来，按照“五清一改”行动要求，社区和每个农户签订责任状，建立网格化管理模式，积极推行村干部包片、村民组长、党员包户责任制，将任务分解到人。截至目前，童闸组累计拆除无功能建筑120平方米、道路扫障23公里、搬迁柴草垛20余个、清理垃圾55吨，沿线栽种绿化树木286棵，卫生厕所30户，农村人居环境整治工作取得了积极成效，组内环境面貌得到显著改善。

社区在推动农村人居环境整治中坚持规划先行，结合童闸组村庄实际及土地利用规划，有序推进村庄垃圾治理、厕所改造，合理布局村庄绿化、照明、休闲广场等基础设施建设；发挥好村民理事会作用，理事会成员和乡贤能人积极引导村民形成自我管理，自我教育，自我监督、自我参与的良好机制，对乱丢垃圾、乱堆放等行为进行监督，并按村规民约进行批评教育；发挥党员先锋模范作用，党员干部划分卫生区，主动带头清理环境卫生，积极做通农户思想工

作，将“门前三包”机制落实到家家户户，营造“全民参与动手、人人爱护环境”的良好氛围；推动形成民建、民管、民享的长效机制，进一步完善村民公约，明确居民维护村庄环境的责任和义务，切实增强群众自觉性和主动性，持续开展环境整治工作。

(通讯员 檀志扬 钱可)



# 弘扬革命老区精神助推脱贫攻坚

理想坚定事业必胜 严守纪律永跟党走 不怕牺牲甘于奉献 联系群众生死与共 实事求是艰苦奋斗